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Автоматизована інтелектуальна гравіметрична система з елементами 
штучного інтелекту 

Викладено алгоритм побудови та структуру розробленої авторами автомати-
зованої інтелектуальної гравіметричної системи (АІГС), зокрема з елементами 
fuzzy logic, підвищеної точності і швидкодії, яка призначена для вимірювань при-
скорення сили тяжіння (або його аномалій) та пошуку корисних копалин на рухо-
мій основі в жимі on-line. АІГС побудована за модульним принципом, що обумов-
лює гнучкість та розширюваність її структури і змінюваність елементів. У 
АІГС реалізовано автоматичну комп’ютерну обробку вимірювальної інформації 
з представленням отриманих результатів користувачу у зручній формі. 

Відомі різні за будовою, точністю, швидкодією автоматизовані гравіме-
тричні системи (АГС) для дистанційного пошуку корисних копалин. Однак, ці 
АГС не використовують штучний інтелект та сучасні інформаційно-комп’юте-
рні технології і тому мають обмежені точність та швидкодію, не надають інфо-
рмації у режимі реального часу. Результати відомих досліджень у галузі АГС 
[1-6] фрагментарні та декларативні. У відомій літературі відсутній алгоритм по-
будови АІГС для пошуку корисних копалин. У зв’язку з цим розробка новітньої 
автоматизованої інтелектуальної гравіметричної системи (АІГС) підвищеної то-
чності і швидкодії, здатної працювати в жимі on-line є важливою та актуальною 
науково-технічною задачею, розв’язання якої забезпечить у значній мірі вирі-
шення існуючої проблеми високоточного та швидкодійного вимірювання прис-
корення сили тяжіння (або його аномалій) та пошуку корисних копалин.  

Схему запропонованої авторами АІГС з елементами штучного інтелекту 
представлено на рис.1. АІГС побудована за модульним принципом, як сукуп-
ність певних технічних засобів з неоднорідними властивостями, розподілених 
по рівням. 

Для кожної точки на Землі існує теоретичне значення ПСТ gφ: 

( )ϕϕϕ 2sin0000059,0sin0053024,01 22
0 −+= gg , (1) 

де gφ – ПСТ для певної географічної широти; g0 – ПСТ на екваторі; φ – геогра-
фічна широта. 
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Рис. 1. Схема АІГС 

У момент реального часу АІГС перетворює вхідний сигнал у різницю 
між реальним і теоретичним значенням Δg. Саме ця різниця, так звана аномалія 
Буге, є показником наявності у земних надрах корисних копалин. Залягання на 
певній глибині копалин відомої густини викликає гравітаційні аномалії, які і ре-
єструє гравіметр АІГС.  

Детальніше дані щодо конструкції, основних похибок ємнісного 
МЕМС гравіметра, що є складовою АІГС, та методів їх зменшення, уточненого 
алгоритму отримання інформації щодо ПСТ або його аномалій містяться у ро-
ботах [7, 8]. 

Таким чином, за даними, отриманими шляхом використання запропо-
нованої АІГС з елементами штучного інтелекту, можна визначати наявні кори-
сні копалини з більшими точністю та швидкодією у режимі реального часу. 
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